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Delâ congresul profesorilor de istorie j
—  C u v â n t  r o s t it  d e  I. P . S .  S a  M itr o p o litu l N IC O LA E la  a c e s t  

c o n g r e s  în tru n it  la  S ib iu  în 7  Iu n ie  a . c . —
Domnule Preşedinte., 
Onorat Congres,

Cu mare bucurie am urmat 
invitării ce mi s’a făcu t de a lua 
parte la acest congres a l profe
sorilor noştri de istorie.

Mărturisesc din capul locului 
că nu sunt specialist în istorie. 
Sunt însă slujitor a l Aceluia care, 
prin divina sa personalitate, stă 
în centrul istoriei. Această pre
zenţă centrală a lui Hristos în 
istorie, împreună cu darurile şl 
binecuvântările ce le-a revărsat 
asupra sufletelor, mă învaţă să  
concep istoria omenirii, nu ca un 
joc  al evenimentelor contingente 
cari s'au succedat în scurgerea 
veacurilor, ci ca o operă a lui 
Dumnezeu; iar silinţele şt truda 
şi sbuciumările omeneşti le văd 
convergând, uneori cu pas domol, 
alteori cu pas mai grăbit, spre 
scopul desăvârşirii.

M âna lut Dumnezeu o văd 
operând proteguitoare şl în istoria 
poporului nostru românesc, plină 
de pagini glorioase, dar în acelaş 
timp şi plină de zbucium, de amare 
apăsări şi asupriri. Din zbuciu
matul nostru trecut desluşesc voia 
lui Dumnezeu cate ne-a aşezat 
în răscrucea atâtor suferinţe pen
tru ca să ne oţetească, pe cum 
faurul modelează fierul înroşit 
prin bătăile ciocanului, pentru ca 
să ne încredinţeze o mare misiune 
în planurile Providenţei Sale.

Sunt slujitor a l bisericii noa
stre strămoşeşti, care şi-a împletit 
viaţa ei cu istoria poporului romă 
nesc şi văd în trecutul acestei bi
serici atât de mult cuprinsă voinţa 
lui Dumnezeu, încât, după făgă
duinţa întemeietorului ei, nici por
ţile Iadului r í au fost în stare să o 
biruiască. Paginile istoriei îmi dau 
mărturie grăitoare despre răbda
rea fără seamăn, izvorâtă dintr'o 
neţărmurită încredere de sine, cu 
care poporul nostru românesc, 
păstrându-se în toată bună vre
mea şi pretuiindenea identic cu 
sine, şi-a urmărit marele său de
stin istoric.

Am venit la acest congres 
pentru ca să  Vă rog să infiltraţi,

în sufletele generaţiei noastre şi 
a celor viitoare, D -Voastre cari 
dezgropaţi trecutul şi comorile lui, 
încrederea aceasta care se des
prinde din viaţa de veacuri a p o 
porului nostru, ca pe o forţă mo
rală prin care să păşească la 
rezolvirea marilor probleme na
ţionale ce ne stau înainte, ridi- 
căndu ne la rolul pe care-l merită 
acest popor în grădina neamuri
lor lumii.

Am venit şi ca să mulţumesc 
aceluia care prezidează nu numai 
acest congres, ci munca ştiinţifică 
a istoriografiei româneşti, pentru 
strălucita operă ce a îndeplinit în 
laborioasa sa viaţă.

Ca păstor duhovnicesc al 
Ardealului mulţumesc celui ce 
ne-a scris istoria de sate şi preoţi, 
şi mergând din sat în sat atunci 
când se trecea cu primejdie o gra 
niţă despărţitoare de fraţi, ne a 
întărit curajul şi ne-a îndreptat 
privirile îutr’acolo de unde avea să 
răsară soarele mântuirii noastre.

Pe lângă toate deosebirile de 
păreri cari pot să ne despartă 
asupra unor chestiuni trecătoare 
ale zilei, îl asigurăm de toată 
stima ce i o păstrăm persoanei 
D -Sale şi de toată admiraţia ce 
o avem pentru opera ce a înde
plinit şi îndeplineşte spre binele 
poporului nostru.

Cu aceste cuvinte bineven- 
tându-Vă de bun sosit, rog pe 
Dumnezeu să-şi trimită darul şi 
binecuvântările Sale peste acest 
congres şi peste munca ce o des
făşoară.

Consiliu*. Arhiepiscopiei noastre 
de Alba Iulia şi Sibiu a ţinut in 10 
Iunie a. c,, şedinţă plenară sub pre
zidiul I. P, S. Sa!e mitropolitului no 
stru Nlcolae. Consilierii onorari cei 
noi: Dumitru Comis, Silviu Ţfpfcsu 
şi Patriciu Marcu, au depus jurământul 
prescris şi s’au luat dispoziţiunile ne
cesare pentru promulgarea şi execu
tarea concluzeîor aduse în sesiunea 
din anul acesta a Adunării Eparhiale. 
S’au pertractat, apoi mai multe che
stiuni curente şi s’a numit admini
strator protopresbiteral ai ttactului 
Branuiui, devenit vacant prin trecerea 
din această viaţă a protopopului loan 
Hamsea, păr. Oh. Babeş din Sohodol.

Congresul profesorilor de 
istorie |inut In Sibiu

In 7 Iunie a. c., s’a ţinut în 
oraşul nostru «Congresul profesorilor 
de istorie din Întreaga ţară».

. in aceeaş zi la ora 10 a. m., a 
sosit în gara Sibiu, dl prof. N  /orga, 
Însoţit de numeroşi profesori univer
sitari si secundari.

Au fost întâmpinaţi la gară de 
autorităţile civile şi militare de pro
fesorii şi elevii dela toate şcoalcle.

Muzica militară şi corurile şcoa- 
lelor se întreceau intui saiutarea oa 
speţilor. După saluţirile de vigoare, 
congresiştil au intrat in oraş, iar la 
ora 11 a. m., in sala prefecturii de 
judeţ, s’a deschis congresul, prezi
dând di lorga, luând parte pe lângă 
membrii congresului I. P. S. Sa mi- 
tropo itul nostru Nlcolae, P, S. Sa 
arhiereul Vasile consilierii mitropo 
ii uni şi ssrhiepiscopeşti, d! episcop 
evanghelic Teutsch, reprezentanţii 
Armatei, ai «Astrei», şi un număr In 
semnat de onoraţiori. Din încredin
ţarea comitetului de organizare al pro
fesorilor de Istorie din localitate, 
printr’o frumoasă cuvântare, salută 
congresul dl prof. /. Popa.

la apoi cuvântul I. P S. Sa, mi
tropolitul nostru Nlcolae, a cărui re
marcabilă vorbire o pubiicăm în 
fruntea Nrului nostru de astăzi.

Vorbirea 1. P. S. Sale, a făcut 
adâncă impresie şi a fost frenetic 
aplaudată.

Urmesză Ia cuvânt episcopul 
evangelic Teutsch. care salută pe d! 
lorga în numele poporului săsesc.

Urează spor la muncă congre 
siştilor.

DI general Mlhâiiescu, salută 
congresul în numeie armatei.

D! C. Ştefan, în numele guver
nului salută, deasemenea pe dl lorga 
şi congresul.

Primarul Dr. Qorltz, vorbeşte 
în ni mele municipiului.

Dl Dr. Gh. Preda, vice preşe 
dintele Astrei, în însufleţite cuvinte, 
arată nădejdea ce o leagă instituţiile 
culturale de marele prof. N. lorga 
ale cărui cuvinte toate sunt pline de 
învăţătură pentru toţi, fiindcă isvorăsc 
din dragoste şi entuziasm.

Dl S. Ţeposa, vorbeşte din 
partea inspectoratului şcolar.

Răspunsul dlui N. lorga

hi iot timpul dl N. lorga, a fost 
prilejui unei vii manifestaţii de sím 
patie.

Dl N. lorga, spune tntreaftele 
următoarele: Nu ne aşteptam la aşa 
solemnă şi călduroasă primire.

In numele colegilor, cari aşi fi 
fost mai bucuros să fi fost mai mulţi, 
vă mulţumesc pentru cuvintele ce mi 
le aţi adresat şi ne-am fi bucurat dacă 
ele ar fi fost adresate nu mie, ci mai 
mult disciplină ce o reprezentăm.

Mulţumesc I. P. S. Sale pentru 
cuvintele spuse care corespund şi cu 
credinţa mea. Eu ştiu şi cred că peste 
noi în spatele noastre este ceva ce 
întrece puterile noastre de pricepere, 
este o putere care conduce pe otn 
şi 1 fereşte de a face rău. Cine D’are 
această credinţă, mai bine să nu facă 
Istorie.

Cred şi eu într’un scop suprem. 
Deaceea tot ce a făcut omenirea şi 
neamui nostru, Iui Dumnezeu se da- 
toreşte.

Mulţumesc reverendisimulni epi
scop Teutsch, care în numeie popo
rului săsesc recunoaşte munca istori
cilor români.

Mă bucur — spune d-sa, — că 
recunoaşteţi strădaniile ce le a adus 
neamul nostru. Ar fi fost şi mai mult 
dacă împrejurările ar fi fost prielnice.

Arată apoi că orice lucru privit 
în istorie trebue înţeles omeneşte, 
adică cu toată viaţa şi nevoile de 
atunci.

Mulţumesc episcopului Teutsch, 
care însuşi este un istoric. Am dori 
ca in a! Hl-lea capitol din istoria Ar
dealului să se arate ce s’a lucrat şi 
ce greşeli s’au făcut în Ardeal de 
oamenii ce au condus; dar totodată 
ţin să se sublinieze că dacă sânt 
greşeli, ele n’au fost făcute de oa» 
menii cei mai buni şi cei mai mari.

Mulţumesc operei săvârşite de
saşi.

Dorinţa mea — spune dsa — 
cea mai caldă este ca popoarele ce 
au dreptul istoric să trăiască, să vadă 
ce puţin ne desparte în faţa influen
ţelor ce ne tentează la tot pasul şi 
câi de necesară esie conlucrarea co
mună.

Mulţumeşte armatei, care vor
beşte cu fapta şi cu sacrificiul.

Arată apoi că tot ce s'a făcut 
bun în Ardeal, este ce a făcut «Aslra».

Doresc ca «Astra» să rămână ce 
a fost.

Mulţumeşte d!ui S. Ţeposu,
Spune că statul nostru, din 

cauze bugetare, nu poate da posibi
litatea ca profesorul de istorie să 
poată călători gratuit. Cum să poţi 
face istorie, dacă nu poţi să vezi 
decât pe hârtie locurile istorice. Câte 
prejudecăţi ar fi spulberate dacă de 
ex, episcopul Teutsch şi dl Müller ar 
cerceta Curtea de Argeş. Desigur că 
atunci s’ar vedea că Românii nu me
rită sa fie calificaţi ciobani. Omul vre
murilor noastre trebue să umbie, să 
cerceteze, să cunoască, căci nutnai 
cunoscând un lucru poţi să i iubeşti.

Arată că rostul congresului este 
de a creia aceeaşi şcoaiă istorică, 
acelaş sistem istoric.

Spune că regretatul Oh. Toci- 
lescu vedea rolul şi datoria profeso
rului de istorie în a pregăti oratori 
de 10 Mai.

Spune că cea dintâi datorie a 
istoricului, este să vorbească cu bună 
cuviinţă despre persoanele istorice, 
despre suferinţă, cu respect faţă de
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muncă şi dragoste de tară. Să nu se 
uite că cine face istorie, face ştiinţă, 
dar mai întâi educaţie. Să nu fie nici 
un cuvânt de ură fată de cei ce au 
luptat sub un steag Istoricul să fie 
însufleţit de tot ce s’a făcut, să vor
bească In fraze mari. dar nu cu spirit 
de baijocoră. Profesorul să nu uite 
că el nu se găseşte la catedră, pentru 
a învăţa de rost, ci pentru a creia 
sensul istoric şi a face să se înţe 
leagă toate lucrurile istorice.

Spune că nu se putea ţine con
gresul de istorie nicăiri mai bine 
decât in oraşul istoric Sibiu.

Dl Iorga este îndelung ovaţionat.
La ora 1 se închide şedinţa. 

Membrii congresului iau parte la ban
chetul ce s’a dat la hotelu! Boulevard.

Vineri după masă şi Sâmbătă 
toată ziua, s’au ţinut şedinţele meri- 
torice ale Congresului. —

In cele următoare publicăm in
teresantul discurs al dlui S. Ţeposu 
In întregime:

înalt Prea Sfinţite,
Domnule Preşedinte, 
Domnilor Colegi,

După munca grea a unui an de 
experimentare, profesorii de istorie, 
din toate cocurile pământului româ
nesc, V’aţi întrunit astăzi, Intr’un con
grese, ca întemeiaţi pe experienţele 
câştigate cu osârdie în cursul acestui 
an, să constataţi ce s’a putut face şi 
ce trebueşte de făcut.

Inspectoratul şcolar, cari şi astăzi 
se conduce de duhul şi moştenirea 
lui A. Bârseanu, chemat să urmărească 
desfăşurarea muncei şcolare, îşi dă 
seamă de imensul folos ce rezultă 
din asemenea consfătuiri şi pentru 
acest motiv, Vă spune din tot sufletul 
şi cu toată dragostea colegială, un 
călduros bine aţi venit.

Problemele înscrise fn programul 
şedinţelor acestui congres sunt de-o 
covârşitoare importanţă pentru des 
voltarea ştiinţei şi a învăţământului 
românesc.

Ele vor contribui la desvoltarea 
şi întărirea culturii, a acelui factor, 
de care neamul românesc simte şi 
astăzi ca şi eri atâta nevoie şi a cărei 
importanţă in ţara aceasta nimeni altul 
n’a subliniat o şi profesat cu atâta 
ene gie şi competinţa ca Dvoastră, 
di preşedinte.

«Dacă neamului nostru nu i-a 
fo’odi nici lupta dinăuntru, nici spri
jinul cu mâna armată din afară, i-a

folosit cultura lui», spuneaţi în confe
rinţa desp e Ardealul românesc.

Astăzi, când datorită acestei cul
turi, unitatea noastră sufletească s’a 
menţinut neclintită — 20 dc veacuri, 
astăzi, câud puterea rigidă a forţei cu 
care s’a domnit pe aceste plaiuri s’a 
sfărâmat pentru totdeauna şi când 
această putere trebueşte înlocuită cu 
puterea culturii şi a muncii suntem 
fericiţi, că putem avea în mijlocul no
stru pe acel apostol, care n’a încetat 
o viaţă întreagă să alimenteze can
dela culturii şi a conştiinţei naţionale 
româneşti.

Să-! avem în mijlocul nosiru, ca 
să-1 putem asigură, că aceasta o vom 
alimenta zi de zi, ca să fi veşnic 
aprinsă.

Ne dăm seama că ne trebuesc 
suflete mari, pentru a putea susţine 
vrednicia şi viaţa României mari.

Sibiul, martor al ceior mai mă
reţe acte din viaţa noastră ardelenească, 
este mândru că poate adăposti pe 
reprezentanţii tocmai ai acelei disci
pline, care este, în primul rând, che
mată, să desprindă acele fapte, acele 
suflete şi caractere, cari au contribuit 
şi contribuesc la întărirea, la înălţarea 
şi înfrăţirea popoarelor.

Profesorii de istorie, chemaţi să 
formeze prin exemplificarea trecu 
tului glorios al neamului nostru su
fletul unitar al tuturor fiilor acestei 
Ţări, nu puteau să găsească pentru 
congresul lor un Ioc mai potrivit, 
decât Sibiul, centrul unui ţinut, care 
prin trecutul iui a fost mai strâns 
legat de Ţara românească, decât de 
podişul Transilvaniei, stăpânit de 
străini.

Tradiţia vechea a oraşului, cu 
legături seculare cu Principatele ro 
mâne, archivele cari cuprind un te
zaur bogat al cunoştinţei trecutului 
nostru, şcoaia unde Qheorghs Lazar 
şi-a însuşit temelia culturii, oraşul 
unde mitropolitul Şaguna şi-a desvoitât 

1 activitatea; însăşi umbra şi amintirea 
I marilor dascăli, cari au trăit şi au 
! muncit între aceste ziduri, consiiiuesc 

o atmosferă, in care munca acestui 
congres nu poate să fie decât mă 
noasă.

Rodnicia muncii o cred pe de 
plin asigurată prin faptul, că lucrările 
acestui congres sânt prezidate de su 
fletul aceluia, care dascăl ne-a fost 
tuturora, indefent de şcoala şi locali
tatea unde am învăţat.

Noi profesorii de istorie, cari : 
1 am crescut adumbriţi fiind dt covăr- !

şitoarea personalitate şi operă a 
D Voastre, ţinem astăzi să Vă aducem 
omagiul nostru de sdmirsţiune şi re
cunoştinţă, precum şi asigurarea că 
vom şti planta in sufletul vlăstarilor 
tinere, cultul faţă de eroii neamului 
nostru, printre cari — Vă numărăm 
între cei dintâi.

Pentru noi ardelenii — aţi fost 
mai mult decât un părinte. Aţi fost 
izvorul de energie naţională, din care 
am băut cu lăcomie, spre mântuirea 
noastră, în cele mal cumplite zile de 
suferinţe şi intunerec.

*Sate şi preoţi» — cea mai ad
mirabilă evocare a istoriei noastre 
ardeleneşti, tDrumari şl oraşe», cel 
mai ademenitor miraj de adastare 
spre mama — care ne aştepta, erau 
eărţile care nu iipsiau din casa nici 
unui cărturar român — cu toată furia 
ungurească, erau cărţile, pentru cari 
pe vremuri — noi studenţii braşoveni 
— făceam din noapte zi; prindeam 
curaj — ca să aninăm, cu rizicul 
vieţii noastre, tricolorul român pe 
mormântul bardului Andrei Mu- 
reşanu şi pe statua lui Arpad de pe 
Tâmpa, ca o sfidare a unei stăpâniri 
nedrepte şi trecătoare.

Ne-aţi luminat, ne-aji încălzit şi 
ne-aţi dat curaj. Să trăiţi, să puteţi 
vedea pe toţi fiii acestei ţări la înăl
ţimea idealului pe care l-aţi profesat, 
iar congresului îi urez ca sub înţe 
ieapta D Voastre conducere să şi re
alizeze in deplină măsură măreţul 
scop ce 1 urmăreşte.

Incheere de an şcolar
La seminarul teologic din Sibiu

Joi în 6 Iunie cor. s’a făcut în
cheierea festivă ai celui de ai doilea 
an şcolar ia seminarul teologic. A 
participat I. P. S. S. Păr. Mitropolit 
Nicolae, însoţit de P, S. S. Arhiereu! 
Vasile, vicarul arh'episcopesc, şi de 
P. C. Părinţi Consilieri arhiepisco- 
peşti, rectorul şi profesorii dala Aca
demia teologică, membri ai corpului 
didactic de a seminar şi alţii.

După săvârşirea sf. Liturgii îm 
preunate cu rugăciuni de mulţumită, 
serbarea s’a continuat în una din şa
lele de învăţământ ale seminarului cu 
coruri cântate de elevii şcoalei, un 
raport al directorului asupra activităţii 
desfăşurate şi o cuvântare de îndem
nuri părinteşti a I P. S. Sale.

Directorul seminarului pr. Oh. 
Maior, arată, că deşi anul se încheie f

j aşa de vreme, nu este mai scurt decât 
j cel al şcoliior de stat; doar serbarea 

aceasta e pusă la o dată mai apró- 
: piaţă decât la şcolile statului. Cauza 

grabei este împrejurarea, că seminarul 
nu are profesori proprii, ci profesori, 
cari sunt ai altor şcoale din Sibiu şl 
cari acum sunt ocupaţi cu examene 
şi alte lucrări la şcolile proprii. Ra
portează că Ou. Casa a Şcoalelor a 
donat diferite materiale didactice, dj: 
care şcoaia ducea mare lipsă, că 
I. P. S. Sa a pus început norocos bi
bliotecii seminariale prin darul Său 
necerut de 39 cărţi, că la aceasta s’a 
adaus darul de 1800 lei al Ven. Con
siliu arhiepiscopesc şi donaţiile În
semnate de cărţi ale Academiei Ro
mâne, Asociaţiei cierului «A. Şaguna» 
secţia Sibiu, Ministerului Cultelor şi 
Artelor, «Astrei» culturale şi ale unor 
binevoitori ai şcoalei, că din contri
buţia eievilor şi darul unor ziare din 
capitală s’a întruchipat şi biblioteca 
societăţii de lectură, ambele cu 754 
cărţi. Au funcţionat cu activitate bo
gată societatea de lectură şi cercul 
religios «Sf. Oheorghe». Arată, că 
preocuparea de căpetenie le-a fost 
grija de sufletul elevilor şi pentru 
aceasta călăuziţi de credinţa, că «du
hul e^te care face viu» au tins să 
creeze atmosferă prielnică scopului 
şcoalei. — De încheiere exprimă mul
ţumiri şi recunoştinţă tuturor dona 
torilor începând cu I. P. S. Sa, Prea
sfinţiei Sale Arhiereului Vasile pentru 
osteneala ce n’a cruţat conducând 
examenele de fine de an, şi profe
sorilor, cari s’au străduit la seminar 
şi cere binecuvântare arhierească 
asupra şcolii, elevilor şi profesorilor.

I. P. S. Sa Păr. Mitropolit Ni
colae într’o cuvântare care a făcut 
adâncă impresie asupra tuturora, 
spune, în resumat, următoarele:

Iubiţii mei fii sufleteşti, şcoaia 
aceasta a luat fiinţă In urma uns[ 
adânc simţite nevoi. Se simţia nevoia 
de a da poporului nostru preoţi bine 
pregătiţi, luminaţi şi plini ds credinţă. 
Ştiam că iucrui acesta se poate 
ajunge dacă se începe pregătirea ior 
la o vârstă mai fragedă. — Cu bucurie 
constat, că în măsura, în care vă spo
reşte numărul şi clasele, sporeşte şl 
râvna voastră şi puterile voastre sufle
teşti. Am luat cunoştinţă cu mulţumire 
sufletească, că s’au sporit mijoaeele 
intuitive de învăţământ ale şcoalei, 
bibliotecile, şi celelalte. Suni mulţumit 
de directivele sufleteşti ce vi s’au 
dat din Dartea celor pe cari i-am pus

j

R  A

Z I U A  M A M E I
C uvinte că tre  tin e re t

(Sfârşit)

Păstorul din' Mioriţa la mama sa 
gândeşte în clipele lui grele, ea vrea să 
fie mângâiată pentru pierderea lui. El ştie 
că ea singură va alerga pe câmpuri cu 
lacrimile în ochi, întrebând din om în o m :

Cine mi-a văzut,
Ctne-a cunoscut 
Mândru ciobănel 
Tras printr'un inel?

O femeie a pus gândul cel mare în 
sufletul lui Gheorghe Lazăr. Puternicul 
spirit al acestei femei a copleşit totul în 
familia, care nu s’a numit Lazăr, ci Lăză- 
roaie, Lăzăroaia, care ştia să sădească în 
sufletele copiilor avânturi îndrăzneţe şi 
dorul de a-şi vedea naţia în rândul popoa
relor cu dreptul de viaţă.

Şi’n istoria desvoltărei bisericei Ar
dealului, în istoria modernă a luptei pentru

afirmarea neamului românesc între Car- 
paţi şi Tisa, unei femei, unei mame cre
dincioase datorăm venirea mântuitorului 
Şaguna, Anastasiei îi datorăm trimiterea 
solului vrem urile nouă, după cum ome
nirea datoreşte Măriei venirea celui răstig
nit pe Golgota. Ea a păstrat sufletul mare, 
eroic al lui Şaguna, ea i-a oţelit în dra
gostea de neam, ea l a închinat bisericei, 
ca prin biserică să devie mântuitorul no
stru. Exemplele s’ar putea înşira la infinit, 
căci infinită este jertfa ce o face mama 
pentru copilul pe care-1 dă vieţii, nu ca 
pe un spin, ci ca pe un luptător al drep
tăţii şi purtător al luminei. Infinită este 
dragostea ce o pune în ocrotirea gene
raţiei ce se ridică şi nemărginită este pu
terea dorului şi a durerei ei.

Cinén lume, cine ppate 
Mările să le înoate,
Codri vechi să mi-i pătrundă 
Ca să numere-a lor frunză?
Numai dorul mamei poate 
Să pătrundă ’n lume toate...

scrie Vasile Alexandri. Pe mama o  
evocă Eminescu în strălucitele lui concre
tizări de suflet: «O, mamă, dulce mamă,

din negura de vremi, pe freamătul de 
1 frunze la sinul tău mă chemi». La mama 

se gândeşte Vlahuţă, în orele lui de durere* 
şi ce strălucită icoană ne dă Creangă 
despre mama lui, care ar fi fost, zice el, 
în stare să toarcă cu furca în sat, numai 
să-şi vadă copilul ridicat de-asupra mul- 
ţimei cu un ideal prea redus. Mamei da
toreşte Creangă norocul de a fi umblat la 
şcoală Acestei mame îi datoreşte litera
tura românească pe cel mai origina), pe 
cel mai român dintre prozatorii noştri.

Icoana mamei răsare în sufletul lui 
Coşbuc, atunci când, depărtat de satul lui, 
nu ştia că va veni odată vremea când 
Carpaţii nu vor mai fi barieră între fraţi:

Pe malul apel se ’mpletesc 
Cărări ce duc la moară, *.
Acolo mamă te zăresc 
Pe tine ’ntr’o căscioară.

Această mamă, în dorul ei va avea 
viziunea că fiul ei drag bate cu degetul 
în geam, în zare târzie şi, spune poetu l:

Adormi târziu cu mlne’n gând,
Ca să visezi de mine...

Poporul nostru e formulat valoarea
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în fruntea acestei şcoale. Am văzut j 
cum s’a purtat grija de întreg su- I 
fletul vostru, ds luminarea mintii j 
voastre, de curăţirea simţirii voastre, I 
de întărirea voinţii vosstre, ca sl 1 facă j 
vrednic de mântuire. Leg mari nă- I 
dejdi de şcoala aceasta. De aceea 
rog pe bunul Dumnezeu să-şi trimită 
harul şi binecuvântarea Sa peste voi, 
peste şcoala aceasta, peste profesorii 
voştri şi peste părintele director, ca 
să sporiţi în tot lucrul bun. Domnul 
să vă binecuvinte. — Ţin însă să vă 
atrag luarea aminte şi asupra grijei 
ce trebue s’o purtaţi şi peste vară 
acasă. Să fiţi exemplu de bună pur
tare, de modestie, de buni creştini. 
Să cercetaţi regulat biserica, să cin
stiţi pe cei mai bătrâni, să vă purtaţi 
cu iubire, dar şi cu demnitate, cu cei 
de-o seamă cu voi, să nu vă trufiti 
îndeşert fată de nimeni şi cu nimic, 
să vă cinstiţi şi să vă purtaţi bine cu 
părinţii, şi să nu părăsiţi cartea, că 
pe celce părăseşte cartea, şi cartea
11 părăseşte de grabă. Şi !a toamnă ; 
să vă relntoarceţi recreaţi şi cu mult 
dor de a munci.

S’au văzut mulţi elevi, cari au 
luat notiţe din cele cuvântate de I. P. | 
S Sa, dovadă şi aceasta de impresia 
ce a lăsat o cuvântul arhieresc.

Serbarea a luat sfârşit ia ora
12 din zi.

La Academia teologică «Andrelanft»

lncheerea festivă a anului şcolar 
la Academia noastră teologică s’a 
ţinut în 9 Iunie a. c., cu deosebită 
solemnitate.

La ora 9‘/2 a celebrat Sf. Li 
turgie, în biserica catedrală, I. P. S. 
Sa mitropolitul nostru Nlcolae, cu 
mare asistenţă, in decursul Sf. Liturgii 
a hirotonit Intru diacon pe absol
ventul de teologie losif Roman.

La finea Sf. Liturgii prof. Dr.
~  Aurel Crăciunescu a rostit o rugă

ciune de mulţumită la Încheierea 
anului şco'ar,

După terminarea serviciului di
vin si ieşirea din Sf. biserică, a urmai, 
în sala festivă a Academiei, solemni
tatea încheierii anului şcolar, la care 
au luat parte 1. P. S. Sa mitropolitul 
nostru Nicolae, P. S. Sa arhiereul 
Vasile, consilierii arhiepiscopeşti şi 
mitropolitani, şi un distins şi numeros 
public din societatea sibiană,

Festivitatea s’a început cu cân 
tarea «E ziua Domnului», executată 
de corul Academiei.

A urmat temeinicul discurs oca
zional, al profesorului I. Beleuţă, pe 
cărei publicăm în următoarele:

Mai mulţi scriitori vechi biseri
ceşti relatează despre activitatea pa
storală din ultimii ani ai veţii aposto
lului loan, petrecute Ia Efes, în Asia- 
Mică, anumite fapte, care nu numai 
că înfăţişează o icoană vie despre 
caracterul lui, ci sunt, după expresia 
iui Eusebie de Caesarea, «foarte ne
cesare celor ce au dragoste pentru 
lucrurile frumoase».

Clement de Alexandria ne-a pă
strat aceste fapte, pe care le culesese 
în decursul călătoriilor sale prin Asia.

Intr’una din călătoriile sale află 
loan un tânăr, pe care pentru înfăţişarea 
sa deschisă şi prietenească, îl Îndrăgi, 
şi îl lua cu sine, spre a-l creşte în 
duhul religiunii creştine. Când loan 
fu exilat pe insula Patmos, recomandă 
pe tânăr, despre care nutrea cele mai 
frumoase nădejdi, îngrijirii unui epi
scop. Cu toată îngrijirea acestuia insă 
tânărul căzu într’o societate stricată; 
după ce şi a cheltuit tot avutul laolaltă 
cu tovarăşi uşuratici, a fugit împreună 
cu ei într’un ţinut pustiu, unde trăiau 
din jafuri, şi fiindcă tânărul întrecu 
prin vicleniile şi perversitatea sa în
drăzneaţă curând pe toţi soţii săi, 
aceştia i au ales de căpitan al lor. In 
chipul acesta au continuat ei mai mulţi 
ani de zile viaţa lor plină de crime, 
când apostolul loan, intorcându se din 
surghiun, întrebă în curând pe episcop 
despre tânăr. Trist răspunse episcopul: 
«El e mort»l. — «Condu mă la mor
mântul iui» răspunse amărât apostolul. 
— După aceea îi istorisi cu lacrimi 
în ochi, în ce mod tânărul trupeşte 
mai trăeşte incă, însă sufleteşte e 
mort, mort Domnului nostru Isus 
Hristos, şi In ce chip s’a întâmplat 
totul. .Alunei bătrânul apostol nu inai 
zăbovi câtuşi de puţin, alergă grabnic 
în pustie, şi când fu prins de hoţi, el 
li rugă stăruitor, să-î conducă is că 
pitanul lor. Şeful îl primi; când insă a 
recunoscut în prizonier pe venerabilul 
său părinte, pe apostolul loan, voî, 
cuprins de ruşine, s’apuce fuga. loan 

i cu toate acestea i! chema înapoi cu 
{ cuvinte de caldă iubire, şi îi îndemnă 

să se întoarcă cu el ia biserică. Aci 
! e! nu-I părăsi mai înainte de a-l fi 

întărit iarâş în credinţă.
Domnul nostru Isus Hristos,

! Mântuitorul ium’i, a hotărât, in a sa 
dumnezeiască purtare de grijă, neuă- 
trunsă de mintea omenească, ca Răs
cumpărarea săvârşită de El singur,

să nu fie tot de El singur aplicată 
sufletelor, ci a binevoit să se folo- 
seşscă de slujitori. De aceea exclamă 
apostolul: «Aşa să ne socotiască pe 
noi omul, ca pe nişte sluji ale lui 
Hristos, şi ispravnici ai tainelor lui 
Dumnezeu. Iar ceea ce se caută mai 
mult !a ispravnici, este ca credincios 
să se afle cineva». (I Cor. IV, 1, 2).

Una din cele mai mari bucurii 
ale Mântuitorului ar fi, să vadă, ,in 
preoţi cari intră în slujba Lui, o reîn
viere a zelului lor pastoral pentru 
perfecţionarea îngrijirii lor de sufletul 
(cura animae) respective de sufletele 
încredinţate supravegherii lor (cura 
animarum).

De aceea mă întorc către voi 
tineri leviţi ai şcoalei noastre cate
drale, ai cărei elevi aţi fost patru ani 
de zile, mai înainte de a Intra întEo 
altă şcoală, cea a activităţii pastorale, 
care va dăinui până la moarte, şi pu- 
nându-vă înainte un exemplu din me
toda de păstorire a apostolului şi 
evanghelistului loan, ucenicul cel iu
bit al Domnului nostru Isus Hristos, 
vă zic Împreună cu apostolul Pavei: 
«O Timotee, lucrul cei încredinţat ţie 
păzeşte i, depărtându-te de glasurile 
deşarte, cele spurcate, şi de vorbele 
cele protivnice ale ştiinţei cei cu nume 
mincinos. Cu care unii lăudându-se, 
întru credinţă au rătăcit. Darul cu 
tine. Amin». (I Tim, VI, 20, 21).

•
Corui a executat, după aceasta 

«Pe Tine Te lăudăm».
Urmează frumosul cuvânt de 

încheiere, rostit de rectorul Acade
miei N. Colan, pe cărei vom pu
blica in întregime, în viitorul număr 
al ziarului nosiru.

După ce corul a cântat frumoasa 
cântare «Sfânt...» de S. Drâgoiu, 
luând cuvântul I. P. S. Sa mitropo
litul nostru Nlcolae a a adresat stu
denţilor remarcabile cuvinte, o me
rinde necesare pentru ceice au pă
răsit băncile şcoalei, precum şi pentru 
cei vor avea să şi continue studiile.

ln reasumat I. P. S. Sa spune:
Ca mare bucurie şl satisfacţie 

am asistat la această frumoasă sărbă
toare de încheiere a muncii unul an 
şcolar.

Mă îndreptăţeşte să cred, că 
în dosul festivităţii se găseşte o muncă, 
flind-cs numai munca încordată îţi 
dă dreptul să prăznueştl aşa solemn.

Preoţia este apostolat, tar pentru 
apostolat trebue să te pregăteşti zl 
de zl indentifteându-te prin credinţa 
şi prin viaţa ta cu idealul pe care 
voeşti să-l propovedueştt şi altora. 
Asemenea preoţi îl trebuesc poporului 
nosiru, preoţi în stare prin convingerile 
lor să dacă pe Hristos în mijlocul 
credincioşilor, preoţi cu devotament şl 
dragoste de popor, preoţi cari să ju
stifice astăzi tradiţia de cinste ce ne-a 
lăsat şirul lung al generaţiilor trecute.

Sunt } érlelt, când aud că voi 
vă Identificaţi zl de zl cu tot ce devo
tamentul dascălilor voştri să năzuieşte 
să vă strecoare în suflet.

Sunt mulţumit, când constat an, 
de an că Vă pătrundeţl tot mai mult 
de conştiinţa înaltei misiuni ce vă 
aşteaptă, şi vă lăsaţi Impresionaţi 
de toate strădaniile bune ale vremii, 
mergând în mijlocul poporalul, aran
jând şt zători culturale.

Preotul trebue să fie un om 
înţelegător al timpurilor în cart tră
eşte. Să aibă o cultură teologică iar 
şi o cultură generală în care să se 
împreune toate elementele bune din 
cultura timpului. Preotul se va Impune 
astăzi numai ca om cult

Noi ardelenii am trăit mal mult 
prin biserică. Ea ca o corabie ne-a 
salvat. Aceasta nu este pentru noi 
numai un titlu de laudă, cl şl un 
mart obllgament, de a face ca biserica 
să fie simţită şl astăzi ca o Instituţie 
indispensabilă pentru sufletul popo
rului nostru.

Celor ce părăsiţi astăzi această 
şcoală, vă urez să păstraţi curat şt 
nebiruit idealismul credlnţii. Cei cari 
mai staţi pentru a vă desăvârşi sta
diile, mergând acasă, să fiţi pilde de 
ourtare, arătând tuturora că sunteţi 
demni de această şcoală.

Mulţumesc domnilor profesori 
pentru munca depusă în serviciul 
şcoalei noastre, şt împărtăşesc tuturora 
arhiereasca binecuvântare.

Toţi cei prezenţi s’au depă: tat 
dela această frumoasă festivitate cu 
impresia, că creşterea viitorilor con
ducători ai poporului, este pusă în 
mâni destoinice şi an de an vor pă
răsi băncile acestei şcoale tineri tot 
mai bine înzestraţi, atit cu armele 
credinţei, cat şi ale ştiinţei.

mamei, respectul şi recunoştinţa, pe care 
muritorii t le datoresc, în versurile:

De-ai călca din urmă ’n urmă
Din strein nu-l face mumă.

*

In şiragul de clipe închinate recuno
ştinţei celor ce au sămănat binele pe pă
mânt, cineva s’a gândit la mama. A găsit 
cu cale să ceară să închinăm o zi sărbă- 
torirei acestei fiinţe în suflet cu nesecat 
izvor de dreptate, de jertfă şi de renun
ţare. Ziua ei a venit la urmă. Şi poate 
este o coincidenţă orânduită de o forţă 
pe care judecata noastră n’o poate cum
păni. Ea este totdeauna cea din urmă, 
când este vorba de recompensă, pentrucă 
este cea dintâi la sacrificii. Ea dă fără să 
aştepte să i se dea. Ea osteneşte, fără să 
aşteote răsplată. Ea renunţă, mulţumindu-se 
cu gândul că renunţarea ei ajută pe cei 
încredinţaţi de pronia cerească ocrotirei 
ei. Orice alt sentiment este supus schim- 
bărei. Dragostea de mamă nu se schimbă, 
nu se diminuiază nici cu timpul, nici cu 
depărtarea. Ea este eternă ca eternele legi, 
după care se cnnduce universul.

j Erau trei sărmanii, doi copil şl-o mamă,
Şi pâne? Un singur codru 'ntr’o maramă.

! Mama-l rupe'n două şi-l deie pe rând 
La fleşte care câte-o părticlcea.
— Mamă — atunci copiii ziseră plângând,
Ţie ce.-ţl rămâne? — VOI, răspunse ea!

[Depărăţeanu]
Ei i se ia totul, căci nimica nu vrea 

pentru dânsa, i se ia viaţă, i se ia sănă
tate, i se ia putere, i se ia odihnă şi’n 
schimb de atâtea ori i se dă durere.

Cuvine-să deci să ne închinăm în faţa 
icoanei purtătoare de iubire şi jertfă a 
mamei. Sărbătoarea de astăzi are această 
menire Nu se înalţă flamuri, nu se aud 
bubuituri de tunuri, nici uralele mulţimei 
nu umplu văzduhul. Pentrucă sufletul 
generos al mamei nu se împacă cu zgo
motul, iubirea ei a fost şi este tăcută şi 
profundă ca adâncul oceanurilor ce numai 
pe vreme de furtună se clatină, ca să 
ridice valurile până la ceruri. Iubirea ei 
este discretă ca forţa creatoare a natúréi, 
care, nebăgată în samă, dă din bogăţia ei 
hrana milioanelor flămânde. Duioşia ei 
tace şi bucuria ei se întrupează în lacrimi, 
cari sunt aceleaşi în bordeiul umil, ca şi

în palatul somptuos. Durerea ei este aceeaş, 
i ori unde i-ar fi dat să-şi ducă zilele vieţii.

Voi toţi cari aţi venit aici ca să adu
ceţi prinosul sufletului vostru adevăratului 
înger păzitor, deschideţi largi porţile inimei 

, voastre. Curăţiţi altarul acestei inimi de 
gunoiul patimilor, împodobiţi-1 cu florile 
celor mai nevinovate şi mai înălţătoare 
gânduri. Şi ’n locul cel mai neprihănit şi 
mai neîntinat aşezaţi imaginea sfântă a 

I zeiţei care din veşnicie a rămas între noi 
aceeaş dulce şi de viaţă dătătoare mamă.

Aprindeţi înaintea ei candela gându- 
I rilor bune, să ardă cu flacăra pură a dra

gostei de ce este frumos şi nobil. Şi, 
desbrăcaţi de haina lutului ce înşală, spre 
această icoană înălţaţi cuvântul vostru de 

I închinare:
Mărire ţie, care dai viaţă,
Mărire ţie, care dai căldură,
Mărire ţie, care dat iubire,
Supremul salut şl profundă 

închinare ţie, M am ă/...
(Cuvântare la sărbătoarea Zilei Mamei organizată 

de «Societatea ortodoxă a femeilor române» in Sibiu, 
2 Iunie 1929). /. ţ jm SORICU.
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Un regretabil abuz
Primim deia preotu! nostru Atanasiu 

Daju din Fizeşii următoarele:
Biserica noastră din comuna 

Fizeşti după mari sforţări şi inter
venţii & tost împropridărită în 3 funie 
a, c. Nr. 18, 19 — 1921 R. A. prin co
misia de ocol Pui R. A. cu 34 jugăre 
pământ, fânaţ şi păşune.

După pronunţarea sentinţei în 
această cauză, advocatul Dr. Mihai 
Tirea deputat naţionalist care repre
zenta comuna unită Galaţi, a eşit in 
curtea judecătoriei, agitând populaţia 
greco catolică din Galaţi, care aştepta 
sentinţa in această cauză, spunându ie, 
că deşi comisia nu ie-a dat lor câşti
gare de cauză, ci a Împroprietărit bi
serica ortodoxă din Fizeşti, ei să nu 
ţină cont de aceasta, ci să intre cu 
forţa şi să ocupe acest teritoriu, căci 
for li se cade şi nu «popii» ortodox.

Populaţia agitată in ziua de 4 
Iunie a. c. a intrat pe acest teritoriu 
cu întreaga ciurda satului de vite, di
strugând întreaga recoltă a anului 
curent. Am cerut forţa publică şi i ara 
dai afară pe osmeni cu vitele, dre- 
sându se acte pentru darea în jude 
cată. In 5 Iunie deputatul Tirea din 
nou a agitat populaţia să intre cu 
forţa pe teritoriu! bisericii.

Am cerut deia pretorul piasei 
iară jandarmeria, însă mi a denegat 
concursul, spunând, că deputatul Ti
rea l-a ameninţai cu destituirea din 
post, dacă ne mai da concurs. In ast 
fel de împrejurări stăm în faţa auto 
rităţilor publice neputincioase de a ne 
da concursul, să ne apărăm avutul 
bisericii, de rebeliunea oamenilor puşi 
la cale de poiiiiciani; această comună 
are păşune suficientă, ceeace a con
statat şi comisia pentrucă foloseşte şi 
muntele «Văcaria» de 740 jugăre ex 
propriat deia biserica noastră.

Atâta părintele Daju. Dl mi
nistru de interne are cuvântul.

împotriva sectelor
— Declziunea ministerială —

Prefecturile judeţelor din ţara 
noastră au dat, zilele aceste, tuturor 
autorităţilor în subordine, eircu'are cu 
ordinaţiunea de a respecta şi aplica 
In totul dispoziţiile din deriziunea 
ministerială deia 29 Mai a. tr. cu 
privire la sectele, sau aşa zisele aso 
daţii religioase, ce lupţi atât împo 
triva bisericii, cât şi a statului.

Menţionata deciziune ministe
rială dispune:

Este cu desăvârşire interzisă 
or ce activitate a următoarelor asocia- 
ţiuni religioase (secte): 1. Nszareni; 
Asociaţia internaţională a Studenţilor 
în biblie (Mileniştii); 3. Adventiştii 
reformaţi; 4. Secerătcrii; 5. Peniico» 
staliştii; 6. Inochentiştii, întrucât doc
trinele lor sânt de natură de a aduce 
atingere legilor şi instituţiunilor sta
tului şi prin practicele lor contravin 
ordinei publice.

Asociâţiunile adventiste de ziua 
a şaptea şi asociaţiunile baptiste se 
vor bucura de toate drepturile şi li
bertăţile pe care constituţia le acordă, 
asociaţiunilor în genere; in interesul 
ordinei publice asociaţiunile amintite 
vor putea funcţiona numai în condi- 
ţiunile următoare:

e) Predicatorii, — al căror nume 
va fi adus Ia cunoştinţa Ministerului 
cultelor, Iar de acesta, prin prefec 
turtle respective, la cunoştinţa auto 
rităţilor administrative locale, — să fie 
cetăţeni români, cari să se bucure de 
plenitudinea drepturilor civile şi po
litice şi nu ar fi fost condamnaţi prin 
sentinţe definitive pentru vre-o crimă 
sau delict;

b) Adunările religioase se vor 
ţinea numai în casele de rugăciuni 
destinate acestui scop şi anunţate ca 
atare organelor administrative locale. 
Închiderea caselor de rugăciuni din 
partea autorităţilor administrative şi 
poliţieneşti se va putea hce  numai 
in urma ordinului direct al ministe
rului de interne, după avizul ministe 
rului cultelor;

c) Slujbele religioase, care prin 
natura lor trebue săvârşite in afară de 
casele de rugăciuni, se vor face cu 
observarea strictă a dispoziţiunilor 
legilor şi regulamentelor pentru or
dinea publică, evitându-se orce acte, 
care ar putea aduce vre o jlcnire cul
telor recunoscute sau ar constitui de- 
monstraţiuni împotriva lor;

d) Asociaţiile religioase amintite 
sânt datoare a aduce la cunoştinţa 
Ministerului cultelor orce ajutoare 
materiale primite direct sau indirect, 
din străinătate. (Art. 9 al legii pentru 
regimul general al cultelor);

e) Este strict interzis asociaţiu 
nilor religioase a primi sau înscrie, 
printre membrii lor, persoanele care 
au părăsit un cult recunoscut fără 
îndeplinirea formalităţilor prevăzute 
in art. 45 al legii pentru regimul ge 
neral al cultelor;

f)  C o n g r e s u l  asociaţiunilor 
amintite se va putea ţinea numai cu 
aprobarea ministerului de interne dată 
cu avizul prealabil al ministerului 
cultelor;

g) Asociaţiunile b a p t i s t e  din 
Transilvania şi judeţele vecine vor 
funcţiona, conform dispozîţiunilor art. 
51 din legea pentru regimul genera! 
al cultelor, In cadrele statutului spro 
bat cu decizia Nr. 1803 deia 12 lanuar 
1928, dată pe baza Jurnalului Consi
liului de miniştri Nr. 2680 din 21 
Noemvrie 1927, şi publicată în Moni
torul Oficial Nr. 14 din 19 lanuar 1928.

L10RM AT111
Sfinţire de clopote. Duminecă In 

12 Mai a. c., credincioşii bisericii or 
todoxe române din Anînoasa au avut 
parte de o măreaţă sărbătoare, sfin- 
ţindu se în acea zi cele 3 clopote 
nouă, donate de Societatea «Petroşani» 
bisericii nou edificate. Sfinţirea do 
potelor s’a făcut prin P. C. Sa pro 
topopul Ion Duma asistat de preoţii 
V. Şandru din Lupeni şi Em. Şmca 
din loc. Nimbul sărbării a fost ridice* 
prin prezenţa unui număr frumos de 
intelectuali din Petroşani şi jur, pre
cum şi prin participarea grupului 
«Oastea Domnului» din Petroşani cu 
steagul lor frumos. Credincioşii pa
rohiei din Aninoasa ţin ca şi pe acea
stă cale să mulţumească On. Socie
tăţi Petroşani, în special d!or director 
generai lng. Ion E. Bujoiu, inspector 
general V. Bazgan şi Ing. D. Di 
mitriu, pentru mărinimosul dar şi 
bunăvoinţa largă arătată faţă de acea
stă parohie şi Casa Domnului, care 
în curând va fi dată destinaţiei sale 
şi va fi, prin stilul, construcţia şi or 
namentarea sa, o podoabă a bisericii 
ortodoxe din Vaies-Jiului şi chiar a 
Arhidiecezei noastre. Dumnezeu să 
răsplătească msriniraoşi.’or donatori.

Pr. n. Ş.
Inşătătorie. Iu anii din urmi, 

pentru a nu face serviciul militar s’au 
înscris la şcoala de rabini deia Chi 
şinău 36 tineri jidovi bine situaţ’. 
Făcâudu-se cercetări, s’a aflst că din 
aceia sbea doi sânt rabini, restul, de 
34 jidovi, e formai din negustori şi 
întreprinzători, dintre aceştia unii s’au 
făcut nevăzuţi, ceilalţi sânt chemaţi 
acum în armată.

Nr. 170/1929 prot. (54) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei a doua 

de ciasa l-s din Sadu, protopresbi- 
teratul Sibiului, se publică prin acea
sta nou concurs cu termin de 30 de 
zile, deia cea dintâi apariţie a con
cursului In Telegraful Român.

1. Venitele împreunate cu acest 
post sânt cele statorite deia coala B. 
pentru întregirea deia stat.

2. Venitele stolare stabilite.
3. Sesiune parohială 12 jugăre.
Reflectanţii îndreptăţiţi la acest

post sânt poftiţi să-şi trimită petiţiile 
provăzute cu documentele necesare 
în termin subsemnatului şl să se pre
zinte spre a fi cunoscuţi de credin
cioşi.

încât nu se vor afla concurenţi 
cu calificaţie de clasa I, — 3e vor 
admite şi concurenţi cu calificaţie 
de clasa II a:

Si bi u ,  ia 26 Mai 1929.
Oficiul prot. în înţelegere cu con

siliul parohial din Sadu.
E m íliá n  C io rn a

protopop.

Nr. 263/1929. (56) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

ci. 1. Jina, protopopiatul Mercurea, se 
publică concurs pentru 2 preoţi, cu 
termin de 30 zile deia prima apariţie 
în Telegraful Român.

Pentru cazul că nu reflectează 
candidaţi cu calificaţie de clasa I, se 
admit şi cei calificaţi pentru ci. II.

Emolumentele împreunate cu 
aceste posturi sânt:

1. Cele fasionate in coala B. 
pentru întregirea venitelor preoţeşti 
deia stat.

2. Venitele stolare obişnuite în 
comună.

Doritorii de a ocupa aceste po
sturi îşi vor înainta cererile de con 
curs oficiului protopopesc tractual în 
terminui deschis, având a se prezenta 
în vre-o Duminecă ori sărbătoare în 
parohie spre a cânta, a celebra, a 
cuvânta şi a face cunoştinţă cu poporul.

M e r c u r e a ,  24 Mai 1929.
Oficiul protopopesc ort. rom. în în

ţelegere cu comitetul parohial.
A vr. S. P e c u r a r iu

protopop.

Nr. 593/1929. (55) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de 

cl. 11-5 Dealu frumos (Şulumberg), pro
topopiatul Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 zile deia prima pu
blicare in Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu întregirea deia stat, 
conform celor fasionate în coala B.

2 25 Vs jug. pământ ecleje.
3. 12 stg. lemne de foc deia co

muna politică, făcute şi aduse acasă 
de credincioşi.

4. Până când se va clădi casă 
parohială, parohia se va îngriji de 
locuinţă corespunzătoare, eventual re- 
iut de cvartir.

5. Stola uzitată In tract.
Concurenţii îşi vor înainta ce

rerile şi documentele cuvenite sub
semnatului oficiu protopopesc în ter- 
minul prescris, şi, cu prealabila încu 
noştinţare a acestui», se pot prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii.
Oficiui protopopesc ortodox rom. al 
Agnite', în înţelegere cu consiliul

parohial din Dealu frumos.
Agni t a ,  la 7 Mai 1929.

Emil Pâcală
protopop.

Ad. Nr. 337/1929. (58) 1- 3

Concurs
Pentru întregirea parohie: de 

c>. III, Bogata olteană, cu fiiia Dopca, 
protopopiatul Cohalra (Rupeni), se 
publică concurs cu termen de 30 zile, 
deia întâia publicare în Telegraful 
Român.

Retribuţiuniie acestui post sânt:
1. întregirea deia stai, potrivit 

coalei B.
2. Sesiunea parohială de 6 jug., 

plus 4 jug., ce stau încă sub arendă 
forţată.

3. Stoia obişnuită în traci.
4. 4*/a ferdelă porumb deia fie

care familie din parohie şi filie.
Concurenţii îşi vor înainta peti

ţiile, însoţite de acte subsemnatului 
oficiu protopopesc, in termenul de
schis, urmând a se prezenta şi !n pa
rohie, pentru a face cunoştinţă cu 
poporul.
Oficiul protopopesc ort. rom., din 
ord. Nr. 3848/1929 ai Prea Ven.

Consiliu Afhiepîscopesc.
Cohalm (Rupeni), 5 Iunie 1929.

A le x u n d rii  B ro te a
protopresbiter.

(60) 1 -3
Concurs

Pentru întregirea >parohiilor de 
cl, III din tractul Haţrg, Nucşoara cu 
filia Măiăeşti, Sălaşul de sus şi Sil* 
vasul de sus cu filia Lingina, se pu
blică concurs nou cu termin de 30 
zile, deia prima publicare in Tele- 
graful Român.

Venitele împreunate cu aceste 
posturi sânt:

1. Nucşoara cu filia Măiăeşti, 
cele fasionate în coala B. pentru în
tregirea venitelor preoţeşti deia Stat. 
32 jugăre (arâior şi fânaţ într’o tablă) 
sesiune parohială, câte 2 măsuri po
rumb nesfârmit şi câte 1 zi de lucru 
deia fiecare casă, stoia obicinuită, 
casă parohială cu supraedifieste.

2. Sălaşul de sus, ceie fasionate 
in coala B. pentru întregirea venitelor 
preoţeşti deia Stat, 12 jugăre fânaţ şi 
folosirea alor 3 cimitire, sesiune pa
rohială, câte 2 măsuri porumb ne
sfârmit şi câte 1 zi de luciu, — sau 
ecuivalentul acelei zile în bani, — 
deia 140 case. stoia obicinuită, casă 
parohială cu supr&edifîcatele necesare.

3. Sllvaşul de sus cu filia Lin- 
gina, cele fasionate în coala B. pen
tru întregirea venitelor preoţeşti deia 
Stat, sesiune parohială în rasteră: 
81U jug. arător, 16 jug. pădure, în 
filie: 3 jug. fânaţ, adău 16 măsuri 
porumb sfânt: at în materă, ear în 
fslie câte 5 Lei deia 78 familii şi câte 
1 zi de lucru deia 39 familii din 
filie, stoia uzitată şi cssă parohială»

Concurenţii îşi vor înainta ce
rerile instruite în reguiă subsemna
tului oficiu protopopesc, în terminul 
indicat şi se vor prezenta în paro
hiile respective, spre a face cuno
ştinţă cu credincioşii.

H a ţ e g ,  Ia 5 Iunie 1929.
Oficiul protop. ort. rom. Haţeg, în 
înţelegere cu cons. psr. respectve.

Sebastian Banan
adm. protopopesc.

Dels Librăria Arhidiecezană din 
Sibiu, se poate procura

Ancore
poezii religioase, patriotice şi altele 
de loan AI. Bran-Lemény Preţul Lei
40’—, plus spese poştale Lei 10‘—

Dr. Proea. Editura şi tjparal Tipografiei arbidiecezane.


